«Шанхайский рейтинг» – количество выпускников вуза и работников вуза, получивших Нобелевскую премию или медаль Филдса; число часто цитируемых исследований в ряде наук; число статей университетских авторов, опубликованных в Nature и Science за последние пять лет; число статей, вошедших в индексы научной цитируемости SCIE и SSCI в предыдущем году...

THES-QS: количество упоминаний вуза академическим сообществом и профессиональными рекрутерами; доля иностранных студентов и сотрудников вуза; соотношение количества сотрудников и студентов вуза...

Webometrics: число страниц сайта, покрываемых основными поисковыми системами; число уникальных внешних ссылок на страницы сайта; число «ценных» файлов, размещенных на сайте; число страниц и ссылок на сайт вуза, обеспечиваемых поисковой системой Google Scholar.

HEEACT, «тайваньский рейтинг»: продуктивность исследований; число статей с 1998 г. и в текущем году; импакт-фактор; число цитирований с 1998 г. и за два последних года; превосходство исследований; индекс Hirsh,a за последние два года; число часто цитируемых статей с 1998 г. и за текущий год.

«РейтОР»: уровень организации учебной работы (от общей численности профессорско-преподавательского состава до побед студентов в международных олимпиадах начиная с 2001 года); уровень организации исследовательской работы (в том числе число наград мирового уровня); уровень профессиональной компетенции профессорско-преподавательского состава (публикации, ученые степени, членство в академиях, индекс цитируемости); уровень обеспеченности ресурсами; уровень социально значимой деятельности выпускников; международная деятельность (количество иностранных студентов, академическая мобильность; мнение экспертов вуза о ведущих зарубежных университетах)...

