Модернизация образования происходит на фоне становления книжного рынка, рынка образовательных и информационно-библиотечных услуг. Поэтому функции библиотек образовательных учреждений резко расширяются и усложняются. В контексте модернизации содержания образования меняется миссия библиотеки.

Особенностью библиотеки вуза является ее полифункциональность. Библиотека вуза - это и учебная библиотека и  научная одновременно, поскольку обслуживает не только учебный, но и научный процесс.  Она же выполняет задачи публичной  библиотеки, организуя работу по культурно-нравственному воспитанию. Библиотека вуза, как экономическая, социокультурная система и как подсистема вуза, осуществляя различные виды деятельности: социальную, производственную, экономическую, вовлекается в разнообразные общественные отношения и это тоже влияет на ее развитие, и требует изменения форм и методов ее работы.
Известно, что учреждение, которое ограничивается тем, что только приобретает опубликованные материалы и выдает их по требованию, может быть функционирующим, организованным на научной основе предприятием, но не библиотекой. По мнению Р. Клута, лишь "специальный отбор и продуманная система расстановки фондов, ступенчатая система раскрытия содержания, накопленность информационных материалов и, наконец, активное и избирательное распределение информации об информационных документах и о самой информации - только это придает производству характер библиотеки". При этом надо учитывать, что функцию основы деятельности библиотеки как социального института выполняет библиотечный фонд, основные характеристики которого формируются в процессе комплектования. Комплектование - сложный, противоречивый процесс. Его можно определить как систему мероприятий по реализации четко ориентированной программы (модели) создания и специализации конкретного фонда библиотеки. Именно в таком качестве комплектование способно обеспечить библиотеке выполнение всех ее важнейших общественных функций. 
Сложность формирования фондов вузовской библиотеки усугубляется под воздействием ряда следующих факторов:

· принятие Министерством образования РФ государственных образовательных стандартов нового поколения;

· изменение профиля подготовки специалистов;
· открытие новых специальностей и специализаций; 

· обновление содержания обучения;

· изменение нормативов обеспеченности изданиями; 

· увеличение числа пользователей библиотеки;

· научная деятельность преподавателей;

· моральное и физическое старение  учебных изданий;

· рост стоимости изданий;
· развитие новых информационных технологий.
В связи с этим все большее значение для вузовской библиотеки приобретает такое понятие, как качество библиотечного фонда.  Качество отражает сумму всех потребительских свойств библиотечных фондов, т.е. оно проявляется в надежности фонда. Надежность фонда – это способность фонда обеспечивать полное удовлетворение профильных запросов читателей. Надежность фонда проявляется в его полноте, готовности к эксплуатации, безотказности функционирования, долговечности, пригодности ремонту. Значение формирования для системы "библиотечных фондов" состоит в том, что буквально все характеристики фонда создаются именно и только в результате его формирования.  А качество и величина фонда предвосхищают и обуславливают всю дальнейшую деятельность библиотеки. 

Проблемная ситуация заключается в том, что  вузовская библиотека вынуждена подчиняться вертикали управления, следуя понятиям и схемам тридцатилетней давности: приобретать многоэкземплярную учебную литератур по нормативам Минобразования для книгообеспеченности учебного процесса, делить фонд на основную учебную литературу и дополнительную, т.е. научную, справочную, библиографическую и т.п. В тоже время не разработан механизм приведения документных ресурсов вузовских библиотек в соответствие с нормативами Министерства образования РФ при лицензировании, аттестации и аккредитации вузов. Не определена номенклатура электронных документных ресурсов вуза, ориентированных на взаимоиспользование, способствующих расширению ресурсной базы библиотек, повышению качества образовательных услуг и проведению научных исследований.

Что же происходит с фондами вузовских библиотек в последнее время?

Анализ отчетов вузовских библиотек показывает, следующее состояние фондов библиотек вузов:

2001 г. – убывающие фонды

2004 г. (ряд регионов) – убывающие фонды

2008 г. – стабилизация объемов  фондов за счет роста фондов учебной литературы

Средний возраст фондов художественной  и справочной литературы – 
20  —  25 лет
Обновляемость фондов справочной и художественной литературы  - 
не более 0, 06.

Способность фондов – реализовать свои основные функции и соответствовать решению задач модернизации образования – сегодня не превышает 50%. Основные причины невысокой информационной ценности учебных фондов  кроются в ошибках библиотекарей  в процессе их комплектования. Книжный рынок сегодня отличается ростом докумен​тального потока, однако количественным показателям далеко не всегда соответствуют качественные показатели. Едва ли не главным в работе комплектатора вузовской библиотеки  становится сегодня правильный выбор по-настоящему ценной, содержательной литературы, отвечающей требованиям к современной учебной и научной книге. Определенные трудности связаны и с тем, что библиотеки, территориально удаленные от издательств или книготорговых организаций, часто не располагают достаточной информацией для оценки той или иной книги.

Среди современных проблем комплектования библиотечных фондов можно назвать также нестабильность финансирования, из-за которой многие библиотеки сталкиваются с проблемой «неудовлетворенного спроса», часто деньги появляются тогда, когда нужной книги на рынке уже нет. Учет таких «отложенных» потребностей, сбор сведений для оформления сводного заказа на допечатку тиража в издательствах, был бы экономически выгоден для всех участников книжного рынка и общества в целом.
При всем обилии книжной продукции вузовские библиотеки постоянно сталкиваются с дефицитом отраслевой литературы. Казалось бы, проблему дефицита учебной и научной литературы, ее дороговизны, недоступности для студентов фондов ведущих библиотек страны должна решить электронная библиотека, которая является средством  расширения доступности информационных ресурсов, условием организации самостоятельной работы студентов.  К сожалению пока этого не произошло.

Анализ фондов ряда вузовских библиотек показал, что сравнительно низкий уровень обеспечения студентов курсами лекций  (24%) по изучаемым дисциплинам в основном связан с тем, что их подготовка и издание в вузах осуществляется чаще всего по тем учебным дисциплинам, которые недостаточно обеспечиваются учебными пособиями и учебниками центральных изданий. Как правило, такие дисциплины относятся к разряду новых дисциплин учебного плана. Опыт отдельных вузов по использованию в составе учебно-методических комплексов курсов лекций показывает, что они позволяют лишь частично  решить проблему нехватки или отсутствия, необходимой для самостоятельной работы студентов, учебной литературы.

Также отмечена такая тенденция: библиотеки  обновляют набор учебников по той или иной дисциплине с приходом нового преподавателя. Вновь пришедший преподаватель приносит свою книгу, просит ее закупить и начинает преподавать именно по ней. 

Статистическое исследование комплектования фондов вузовских библиотек за последние 5 лет позволяет сделать выводы о наличии тенденции к объединению книжных и информационных средств, при комплектовании фондов. Если в 2005 году доля средств на приобретение доступов к электронным ресурсам в вузовских библиотеках в среднем составляла 10-15%,  то в 2008 году это уже было 25-30%. 
Проблема определения количества документов для текущего комплектования вузовских библиотек, а также необходимых финансовых средств является предметом, который активно обсуждается библиотечными специалистами. Так, для  улучшения качества формирования фондов вузовских библиотек, а также повышения эффективности их использования Министерство образования РФ утвердило приказ от 27 апреля 2000 г. № 1246  "Об утверждении примерного положения о формировании фондов библиотеки высшего учебного заведения". Примерное положение определяет содержание работы библиотеки вуза по комплектованию и организации  фондов. В нем приводятся состав и структура документных фондов вузовской библиотеки, общие принципы и порядок комплектования.  Кроме того, приказом Министерства образования РФ № 1623 от 11.04.2001 г. утверждены минимальные нормативы обеспеченности вузов библиотечно-информационными ресурсами.  Казалось бы, принятие этих документов должны были послужить сигналом для руководителей образовательных учреждений, но…! В письме РОСОБРНАДЗОРА Российской Федерации  от 16 апреля 2007 г. N 02-52-152/ак "О типичных нарушениях законодательства Российской Федерации в сфере образования и принятии мер по их устранению" в перечне типичных нарушений одним из первых названа «недостаточная оснащенность учебного процесса библиотечно-информационными ресурсами». То есть проблемы качества и количества фондов вузовской библиотеки остались.   Это общие проблемы управления фондом библиотеки, которые имеют системный характер и связаны с объективными причинами, такими как ФЗ №94, недостаточное финансирование, рост цен на книгоиздательскую продукцию и т.д. Остается нерешенной в подавляющем большинстве вузовских библиотек проблема сохранности и использования фондов. По данным отчетов вузовских библиотек только 14% вузовских библиотек имеют площади, соответствующие нормативам, только 25% имеют достаточное количество мест в читальных залах и т.д. и т.п. Анализ списания в вузовских библиотеках показывает, что в последние годы увеличилось количество списываемых научных изданий по ветхости и моральному устареванию, что ведет к изменению качества фонда, поскольку комплектование научной литературы в вузовских библиотеках в тоже время уменьшилось на 35%.  А ведь в число  основных требований, обязательных при прохождении аккредитации и лицензирования вуза,  входит и такое: «Научная литература должна быть представлена монографиями, периодическими научными изданиями по профилю каждой образовательной программы».

Одним из важнейших показателей работы библиотеки является коэффициент обеспеченности учебной литературой. Однако, несмотря на его постоянное использование в библиотечной отчетности, остается неясным, какое реальное содержание этот показатель отражает, и какие цели достигаются в результате его применения. Множество вопросов возникает при определении основной и дополнительной литературы, при применении методики расчета коэффициента книгообеспеченности.
В «Методических рекомендациях по лицензированию основных образовательных программ высшего профессионального образования (руководство эксперта), подготовленных Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки в 2006 г. дано определение основной и дополнительной учебной литературы. Основной называется литература, указанная в качестве таковой в соответствующей учебной программе дисциплины. Дополнительная литература также должна быть заявлена в качестве таковой в учебной программе дисциплины.

Объем фонда основной учебной литературы  (с грифом Минобразования России,  других федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации, имеющих в ведении высшие учебные заведения, и учебно-методических  объединений вузов России) должен составлять по количеству названий не менее 60% от всего библиотечного фонда.

Степень устареваемости основных учебных изданий для разных циклов дисциплин определена от 5 до 10 лет.
Фонд дополнительной литературы,  помимо учебной, должен включать официальные издания, справочно-библиографические и периодические издания. Фонд периодических изданий должен быть представлен отраслевыми изданиями, соответствующими профилям подготовки кадров. Фонд периодических изданий в обязательном порядке должен комплектоваться массовыми центральными и местными общественно-политическими изданиями. Справочно-библиографическая литература должна быть представлена: энциклопедиями универсальными и отраслевыми,  отраслевыми справочниками (по каждому профилю подготовки кадров), отраслевыми словарями (по каждому профилю подготовки кадров), библиографическими пособиями – текущие отраслевые и ретроспективные отраслевые (по каждому профилю подготовки кадров при наличии соответствующих изданий в отрасли). 

Все эти нормативные требования должны стать основой стратегического плана библиотеки по формированию фондов, и весомым аргументом для руководителей вуза, которые часто критикуют библиотеку за комплектование не только учебной литературой, а часто за «плохое» комплектование в целом. 

Но всегда ли вузовская библиотека может хорошо комплектовать свой фонд, даже если она выполнит все необходимые  для этого условия, такие как: наличие утвержденного «Положения о формировании фондов», наличие ТТПК, картотеки книгообеспеченности, наличие квалифицированных кадров и т.д.? Практика показывает, что далеко не всегда. 
Проблемы начинаются с издательств, поскольку большинство издательств и книготорговых организаций стремятся работать с коммерчески выгодными изданиями, выходящими большими тиражами. А распространением малотиражных научных изданий вынуждены заниматься непосредственно научные учреждения или сами авторы. А такие издания представляют зачастую не меньший интерес для вузовских библиотек. Заметно усложнилось ретроспективное комплектование фондов (резкое сокращение букинистической торговли, особенно научными изданиями, выпуск тиражей книг строго по количеству заявок, полный выкуп тиражей спонсорами изданий, ослабление работы с депозитарными и обменными фондами непосредственно в библиотеках), хотя его значение для библиотек не уменьшилось. Если библиотека не успевает приобрести издание в момент выхода из печати, то она рискует вообще никогда не увидеть его в своих фондах.

Во многих странах с развитой издательской индустрией библиотеки являются активными участниками книжного рынка. В отличие от индивидуальных (т. н. конечных) покупателей они идентифицируют то, что в книжном маркетинге определяется как организованный, или институциональный покупатель. В некоторых случаях их доля в закупках выпускаемой издательствами литературы представляется довольно значительной. Для некоторых видов литературы именно библиотеки, а не книжная торговля, составляют основное ядро рынка. Но современное российское коммерческое книгоиздание, ориентированное на получение прибыли, в значительной степени зависит от тиража изданий. При незначительных тиражах (100 – 500 экземплярах) и средней толщине книги (350-500 страниц) затраты на изготовление книги очень высокие, что приводит к высокой стоимости книги и, соответственно, к низким объемам продаж. Для издательств такие тиражи являются нерентабельными. С другой стороны, для различных библиотек (в первую очередь вузовских) для обеспечения учебного процесса именно такие тиражи являются в большинстве случаев достаточными. В свою очередь именно сейчас, в процессе реформирования системы высшего образования, постоянных изменений в учебном процессе, внедрения информационных технологий чрезвычайно важно быстрое адекватное реагирование комплектования библиотечного фонда на изменения внешней макросреды. Кроме того, необходимо оптимальное распределение финансовых ресурсов библиотеки. 

 Таким образом, существует очевидное противоречие между интересами издательств и потребностями библиотек. 

Для решения этого противоречия предлагается новый проект АРБИКОН «Сводный издательский план учебной и методической литературы» (краткое название – КОРСАР). В рамках проекта предполагается:

- изучение потребности в переиздании учебной и методической литературы среди организаций - членов проекта;

- обобщение заявок и формирование сводного плана издания учебной и методической литературы;

- заключение авторских договоров на переиздание учебной и методической литературы;

- издание по согласованному плану учебной и методической литературы, имеющей общий спрос;

- поставка изданной литературы участникам проекта по льготным ценам.

Обобщение данных, формирование «Сводного издательского плана учебной и методической литературы», работа с авторскими правами, издание и распространение литературы возлагается на издательство «БХВ - Петербург» (член АРБИКОН).

Рабочим инструментом реализации проекта  служит информационная система КОРСАР и аппаратно-программный комплекс АРБИКОН.

Условия участия в данном проекте отличаются от других проектов АРБИКОН. В этом проекте отсутствует система заключения договоров между АРБИКОН и участниками проекта. Регистрация  участника  в системе КОРСАР позволит библиотеке стать участницей проекта. После регистрации администратор системы вышлет вам пароль доступа, который позволит вам в дальнейшем формировать свои заявки, просматривать их и т.д. 

Участвовать в проекте могут организации, не являющиеся членами АРБИКОН.

Также, в рамках проекта КОРСАР были подготовлены и изданы  первые два тома 24-ого издания книги В.И.Смирнова «Курс высшей математики». Фундаментальный учебник по высшей математике, выдержавший множество изданий, отличается с одной стороны, систематичностью и строгостью изложения, а с другой – простым языком, подробными пояснениями и многочисленными примерами, иллюстрирующими теорию. Более полувека используется в различных учебных заведениях в качестве основного учебника, высоко ценится математиками и переведен на многие языки мира. 

    Членам  АРБИКОНА и участникам проекта КОРСАР предоставляется 30% скидка на приобретение книг. 

За прошедший год проект прошел достаточно сложный путь становления и развития, доказал свою жизнеспособность. Сегодня в проекте участвуют более 50 вузовских библиотек со всей России, а  в сводном каталоге представлены около 300 названий учебников, переиздание которых эти библиотеки считают необходимым для себя и полезным для других.  
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[ O npoekTe
0 npoexre
b MpoexT KOPCAP HanpasneH Ha ononHerme hoHa0s GUGAMOTEK NTEpaTYPOii 33 CUeT NepensnaHus yUeBHOM 1 METOAMUECKOM ANTEPATYPbI, MMEIoULel 0Bt
Ofpauierme cnpoc.
pyosomuTens

O6uwas cxema dyHKLMOHPOBHNA MPOSKTa NPeAYCMaTPUBAET ClIEAYIoUIME OCHOBHYIE STari
1. C6Op 3aKa308 Ha KHHTH OT GHENIMOTEK HAU/HAETCA C MOMEHTA OBBABEHNA 1 NPOAONKACTCA B TeueHNe 3-4 MECHLIEE. BUGNNOTEKU MOTYT BBOAMTS
Vuactinen OMNCaHMA KHUT C yKazaHuen TpeGyeMOro KONMUECTBa SK3EMMNAPOS, @ TaKKe YKa3HBaTb KONMUECTE0 Tpebyemsix GM6nMoTeKe SK3eMMIAPOS AR
NMTEPaTYpbI, BEEACHHO/ APYIVMA OpraMUIALIAMI.

Horywermet

Pervcrpauna
2. 06pa6oTka 3aKa308, KOrAa N3AATENBCTED MPOBOANT SHANMS CAENAHHSIX 33KA308 1 OMPEAENIAET MEpeueH KHNT, KOTOpHE GyayT U3A3BaTbCS, T.e. Ha

Bxon e C KOTOpble COBPaHO AOCTATOUHOE KOMMUECTEO 33Ka308. Ha 3TOM STane GMG/MOTEKY HE MOTYT BBOAWTD HOBYIO MHBOPMALIMIO, 3 TaKXe KOpPEKTHPOBATS
EORAL BBeAeHHYI0 paree. Te KW, KOTOpbie He HABPani AOCTATONHOE KONMUECTBO 33Ka308, MOTYT GbiTb yAANEHs W Xe OCTaENeHsI ANS AANbHENEro
cGopa 3akazos.
3. Ony6nMKoBAHME A1 KHHT, 10 KOTOPBIM MIPUHATO PELIGHWE K WX OMYG/MKOBaHMIO. KaXAAS WX KHUT NPOXOAMT STansi: "3aKTioueHne 8TopcKoro
Aorosopa', "B nevatu’, "OnyGnuKkoBaHo".

4. MoCTaBKa W3A3HHOM NUTEPaTYPb YHACTHUKAM NPOSKTA 10 MBrOTHBIM LigHaM
VUACTHUK MPOEKT MONYAET BOSMOKHOCTS YUACTEOBATS & HOPMMPOBAHN OGLIErD 3aKa3a Ha YHEGHYIO 1 METOAUMECKYIO NWTEPATYPY ANS €€ NepensaaHus.

J1t06an GHGAHOTEKA MOXKET CTATB yuaCTHHKOM NPOEKTA, 117 STOO OHa AOMKHA 33PErNCTPUPOBATLCA U & AaNbHelilieM paGoTaTh & NpoekTe &
COOTBETCTEUM C MONOKEHNENM 1 MPUATHIMM METOAMMECKAMA AOKYMEHTaMM.




Хочется думать, что совместная работа в проекте КОРСАР создаст новые информационные возможности и принесет практическую пользу всем библиотекам, заинтересованным в эффективно организованном доукомплектовании своих фондов  необходимой  учебной литературой. 
Решение  проблем формирования и использования фондов вузовских библиотек возможно только в режиме социального партнерства, координации и кооперации профессиональной деятельности специалистов книжного дела. 

Опыт показывает, что субъекты книжного рынка, только объединив свои усилия, сумеют достичь желаемого эффекта в выполнении основной цели своей деятельности – продвижения, поддержки и распространения книги в условиях современного книжного рынка.

