Модули курса специально разработаны для современных, инициативных педагогов — для тех, кто связан с академической средой, работает с научными публикациями и системами дистанционного обучения, выступает на публике и сталкивается со студенческим сопротивлением к обучению, то есть для всех преподавателей, кто стремится к профессиональному росту и освоению новых технологий и методик в педагогическом процессе. 

Содержание курса
Курс повышения квалификации «Преподаватель как движущая сила развития университета» включает в себя следующие модули:

1. «Наукометрия и библиометрия»;
2. «Академическая грамотность»;
3. «Психологические барьеры в педагогическом процессе: как они устроены и как их преодолеть»;
4. «Современные педагогические технологии и инструменты, применяемые в дистанционном обучении»;
5. «Все, что вы хотели узнать о Moodle, но боялись спросить»;
6. «Универсальные навыки современного преподавателя».

Узнать подробнее о содержании модулей и экспертах — педагогах с многолетним опытом, практикующих психологах, сотрудниках крупнейших университетов и научных библиотек, — вы можете на сайте: http://conf.lanbook.com/courses/40.  

Формат курса:
· Курс проходит в режиме онлайн и состоит из 6 модульных занятий: с 10:00 до 15:30 (мск), раз в месяц, с ноября по март, эксперты курса будут проводить для вас вебинары и практические занятия по ключевым аспектам профессии в ее современном, наукоориентированном и цифровом прочтении.
Дистанционная форма курса позволит вам обратиться к материалам и записям лекций в любое время, если вы заняты в день проведения занятия.
· Участие для всех слушателей курса — бесплатное. 
· Дополнительно есть возможность получить Удостоверение о повышении квалификации (72 ак.ч.) от нашего «Центра Образовательных Услуг» (Лицензия №2358 от 18/11/2016) за 1690 руб.
Подробно познакомиться с программой курса, вашим будущим расписанием и зарегистрироваться на курс вы можете на сайте: http://conf.lanbook.com/courses/40. 
Для регистрации на курс будет нужно авторизоваться или зарегистрироваться в ЭБС Лань.


Первый модуль курса начинается уже 19 ноября. До встречи!
