Уважаемые авторы, в соответствии с «Регламентом опубликования научных статей в научных изданиях, индексируемых в реферативных базах Web of Science и Scopus» (п. 1, часть Фамилия и имя автора), опубликованным на сайте https://www.pgups.ru/, Научно-техническая библиотека предлагает такой алгоритм действий:

1. Аккаунт в Scopus
Полноценная работа только на территории ПГУПС. Для исправления аккаунта необходима регистрация на сайте, регистрироваться на территории ПГУПС не обязательно. Желательно загрузить на компьютер Mendeley - библиографический менеджер компании Elsevier https://www.mendeley.com/ (с браузера, в котором Вы будете работать в Scopus).
Адрес - https://www.scopus.com/ 

(из дома открывается страница Scopus Preview https://www.scopus.com/home.uri ; возможности работы ограничены механическим просмотром авторского профиля с 10 публикациями, без права перехода далее ; также автор может заполнить форму заявки на прикрепление к своему профилю недостающих публикаций, для этого надо знать их точное название в базе Scopus).
В БД Scopus авторский профиль (и аккаунт) создаются автоматически, по тем данным (на английском языке), которые предоставляет издатель. В Scopus нельзя исправить ничего - ни ФИО, ни организацию, ни название статьи. Изменения в описании работы возможны только в случае доказанной ошибки при передаче сведений от издателей в Scopus.
Если у вас в Scopus несколько аккаунтов, выберите один, с наиболее точной транслитерацией фамилии и имени. Воспользовавшись возможность отредактировать профиль, добавьте к нему остальные работы.
Если все ваши работы с некорректной транслитерацией, то придется ждать следующую публикацию, которую вы оформите без ошибок, указав и правильную транслитерацию фамилии и имени (отчества), и официальное название ПГУПС на английском языке. 
2. Аккаунт в Web of Science
 Для исправления аккаунта необходима регистрация в Web of Science или авторизация на сайте – обязательно на территории ПГУПС.
Адрес - https://apps.webofknowledge.com/
Полноценная работа возможна с любого компьютера. Для работы с домашнего компьютера необходима предварительная авторизация на сайте с компьютера ПГУПС, допуск для дистанционной работы будет длиться 6 месяцев, после этого придется повторно зайти на сайт и авторизоваться на территории университета, чтобы продлить допуск на следующие 6 месяцев, и т.д., пока подписка для ПГУПС не прекратится.
Если вы ранее регистрировались в Researcher ID, то создавать новую регистрационную запись не надо – вся информация в Publons уже есть. Надо только дополнить эту информацию – внести все места работы, разные варианты транслитерации ФИО. В Web of Science (в Publons), в отличие от Scopus, вы можете самостоятельно решить, как будет выглядеть ФИО в аккаунте.

Если идентификатор Researcher ID не создавался автором, то зайдя из WoS по ссылке в Publons (желательно продублировать логин-пароль от Web of Science при регистрации в Publons, во избежание путаницы), добавив свои публикации и заполняя поля анкеты, вы практически сразу его получаете.
Официальный авторский профиль в Web of Science можно увидеть в двух местах. В Publons – в том виде, как вы его сделаете. А также в бета-версии на странице Web of Science. К сожалению, принцип его (их) создания труднодостижим. Практически все аккаунты в бета-версии необходимо править, удаляя чужие публикации и добавляя свои. Сейчас предлагается возможность «заявить об авторстве этой записи» для активации аккаунта, исправления его содержимого и связи со страницей автора в Publons.
Компания Clarivate оптимизирует свои базы, вероятны ошибки. Просим при появлении новых публикаций в WoS своевременно проверять, к какому аккаунту в бета-версии они присоединятся и попадут ли автоматически в аккаунт в Publons.
3. Аккаунт в Scopus с помощью сотрудников библиотеки

Если не получается исправить аккаунт самостоятельно, то мы можем вам в этом помочь. Вам надо найти все свои аккаунты (проверив разные способы транслитерации и фамилии, и имени), решить, какой из них будет основным, какой из вариантов написания ФИО будет основным. Список публикаций с пометками отправить в виде файла в Word на dirntb@pgups.ru
Если зайти в Scopus и искать публикации нет возможности, то вы можете обратиться лично в библиотеку (ауд. 2-211 или 6-314).
По телефону подобную справку сделать невозможно.

4. Аккаунт в Web of Science с помощью сотрудников библиотеки
Исправление аккаунта в Web of Science, создание аккаунта в Publons возможно исключительно самим автором. При этом необходима авторизация на сайте WoS с территории ПГУПС не ранее, чем  6 месяцев назад.

Автор должен помнить свои логин-пароль и от WoS, и от Publons. Если вы не регистрировались в Web of Science, то для регистрации надо помнить адрес почтового ящика (лучше в mail (list, inbox, bk) или в yandex) и пароль от почтового ящика.

Регистрация в базе данных, поиск публикаций, создание аккаунта в Publons требует некоторого времени.
Без личного участия автора, тем более по телефону, создать-исправить аккаунт в WoS / Publons не представляется возможным.
