[bookmark: _GoBack]4 августа в Верхнем саду Государственного музея-заповедника «Петергоф»состоялось торжественное открытие выставки «Императорские чугунки Николая I», посвященной 180-ю железных дорог в России и 160-ю Петергофской железной дороги. Стендовая выставка под открытым небом была организована совместно ГМЗ «Петергоф» и Петербургским государственным университетом путей сообщения Императора Александра I при участии Центрального музея железнодорожного транспорта Российской Федерации и ОАО «Российские железные дороги». 
На открытии выставки выступили генеральный директор ГМЗ «Петергоф» Е.Я. Кальницкая и ректор ПГУПС А.Ю. Панычев, одну из первых экскурсий по экспозиции провел профессор ПГУПС И.П. Киселёв, принимавший непосредственное участие в ее создании.
На стендах, расположенных в одной из изящных аллей Верхнего сада, представлены репродукции редчайших архивных материалов, в которых отражена не только история создания первых в России железных дорог — Царскосельской, Николаевской и Петергофской, — но и основание Главного управления путей сообщения и Института Корпуса инженеров путей сообщения, без которого невозможно было бы обеспечение внутриимперских коммуникаций.  Часть уникальных материалов для оформления выставки была предоставлена Научно-технической библиотекой ПГУПС, в том числе оригинальные акварели с изобретениями основателя и первого ректора Института Августина Бетанкура, деятельности которого был посвящен первый стенд выставки. 

